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Equacgdes e Inequagdes do Primeiro Grau
Exercicios sobre Equacdes

1 Exercicios Introdutoérios

Exercicio 1. Determine o conjunto solucdo das equacdes
abaixo, sabendo que o conjunto universo é IN (conjunto dos
numeros naturais).

a) x —2=23.
2x
b) — =4.
) 5
) 3x—6=12.
d) 4x — 8 = 2x.
e) bx —9=0.
1 9
f) x—==-.
) ¥-573
g) 3x +1=2x+38.
x 1
h)y1—-==-.
) 3 3
pr_o2. 1.7
3 5 4 2

Exercicio 2. Marquinhos comprou uma certa quantidade
de figurinhas. Depois disso sua méae deu o dobro do que ele
ja tinha e seu pai deu mais trinta figurinhas, deixando-o com
180 figurinhas. Quantas figurinhas Marquinhos comprou?

Exercicio 3. O triplo de um ntimero ¢ igual a 28 mais o
proprio nimero. Qual é esse nimero?

Exercicio 4. Em um retdngulo, a medida da base é o dobro
da medida da altura. Se o perimetro desse retingulo mede
78cm, qual a medida de sua &rea?

Exercicio 5. Resolva as seguintes equagdes no conjunto dos
racionais.

a) 2(x+3) = 26.
b) 4x +10(x+1) —2(x —2) =0.

Exercicio 6. Em uma festa existem 85 pessoas, sendo que

uma certa quantidade vai embora, restando 3 da quantidade

que foi embora. Quantas pessoas foram embora?

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 7. Sendo o conjunto universo igual ao conjunto

dos numeros racionais (U = Q), resolva as seguintes
equagoes.
g2l 1

5 4 10

1/2x 1 1/1
b)2(5+3>_4<72x)'

Exercicio 8. A soma de dois ntimeros naturais consecutivos
é 87. Determine esses nimeros.

Exercicio 9. Alberto é colecionador de selos e moedas, num
total de 880 objetos. Se ele possui 110 selos a mais que
moedas, quantas moedas Alberto possui?

Exercicio 10. Em um estacionamento existem 45 veiculos
entre carros e motos. Se o total de rodas é 114, quantos sdo
os carros? (Os carros possuem 4 rodas e as motos 2 rodas)

Exercicio 11. Em uma lanchonete, um pastel e um suco
custam R$7,90. Se o suco é R$1,70 mais caro que o pastel,
quanto custa o suco?

Exercicio 12. Um o6nibus saiu da estagdo com x pessoas.
Se na primeira parada desceram 2 pessoas e subiram 4; na
segunda desceram 6 pessoas e subiu uma quantidade de pes-
soas que dobrou o ntimero de pessoas no 6nibus; na terceira
desceu 1 pessoa e ndo subiu ninguém; por fim, na dltima
parada, desceram todas as 53 pessoas do onibus. Quantas
pessoas havia no 6nibus no comego da viagem?

Exercicio 13. Em uma sala de aula, uma pessoa contou um
segredo para 2 pessoas; essas duas contaram, cada uma, para
3 pessoas, que contaram, cada uma, para 4 pessoas, que
contaram, cada uma, para x pessoas. Se todos ouviram o
segredo uma unica vez e a quantidade de alunos na sala é
37, qual o valor de x?

Exercicio 14. Em uma sala de aula a quantidade de me-
ninos é o dobro da quantidade de meninas. Se existem 8
meninos a mais que meninas, qual o total de alunos dessa
sala?

Exercicio 15. Em um hotel, um ter¢o dos héspedes sdo

2
homens, 5 sdo mulheres e 44 sdo criancas. Quantos sdo os
hoéspedes do hotel?

Exercicio 16. As idades de trés irmaos somam 55 anos.
Sabendo-se que o mais jovem tem um ter¢o da idade do
mais velho e o segundo irmdo tem a metade da idade do
mais velho, qual a idade do mais velho?

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 17. Um tijolo pesa 1kg mais meio tijolo. Quanto
pesa um tijolo e meio?

Exercicio 18. A figura abaixo mostra parte de uma cidade
e as setas indicam o fluxo de veiculos que entram ou saem
em determinada rua. Todos os veiculos que entraram nesta
area da cidade, sairam. Qual o valor de x?
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380

xr
430 -—— - - 450
540 ———» — — 400
420 470

Exercicio 19. Qual das equagdes abaixo resolve o problema
a seguir?

“Uma quantidade x de amigos resolveu fazer uma viagem
juntos, dividindo igualmente suas despesas, no total de 6000
reais. Entretanto, na tltima hora, trés dos amigos desistiram
e cada um dos que foram viajar teve que arcar com uma
despesa extra de 100 reais. Incluindo os que desistiram,

quantos amigos eram?”
a) x> —12x = 0.

x2 —3x — 180 = 0.

o

x2—5x+6=0.

(oW

e) x2 —100x + 6000 = 0.

)

)
c) x% = 144.

)

)

Exercicio 20. Jaime é vendedor de picolés. Certo dia ele deu
muita sorte, vendendo todos os picolés para apenas 3 pessoas.
Jaime percebeu que, neste dia, todos os clientes compraram
a metade do que ele tinha mais um picolé. Quantos picolés
Jaime vendeu neste dia?
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Respostas e Solugdes.

1.
a)
x—2 = 3
x—24+2 = 342
x = b.
S ={5}.
b)
2x
== = 4
5
2x
5.— = 5.4
5
2x = 20
2 _ 2
2 2
x = 10.
S = {10}.
<)
3x—6 = 12
3x—6+6 = 1246
3x = 18
18
3 3
x = 6.
S={6}.
d)
4x -8 = 2x
4x —8+8 = 2x+8
4 = 2x+8
dx —2x = 2x—2x+8
2x = 8
a8
2 2
x = 4.
S = {4}.
e)
5—9 = 0
5—9+9 = 0+9
5 = 9
x 9
5 5
X — 2
= 5

Como U = N, entdo S = ¢.

R WIR W~

f)
xii
5
S ={2}.
g)
3x+1
3x+1-—-1
3x —2x
X
S={7}.
h)
x
1——:
3
3 _
3
3_
S ={2}.
i)
x 2
3 5
0x 24
60 60
20x — 24
20x
X

Como U =N, entdo S = ¢.

\© U1l \© U1| \©O

2x+ 8
2x+8—-1
2x —2x+7
7.

= P Wl

1,7
4 2
15 210

60 ' 60
15 + 210

225 + 24

249

20°

2. Supondo que a quantidade inicial de figurinhas seja x,

temos:

x4+ 2x 4+ 30
3x
3x

X

X

180
180 — 30

150
150

3
50.

Portanto, Marquinhos comprou 50 figurinhas.
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3. Supondo que o nimero seja x, temos:

3x = 28+«
3x—x = 28
2x = 28
p - B
2
x = 14

Portanto, o nlimero em questdo é 14.

4. Supondo que a medida de sua altura seja i, entdo sua
base mede 2h. Assim, temos:

h+2h+h+2n = 78
6h = 78

78

o= 22

6

ho= 13,

Portanto, a medida da altura é 13cm, a medida da base é
26cm e sua drea mede 13 - 26 = 338c¢m?.

5. (Extraido da Video Aula)

a)
2(x+3) = 26
2x+6 = 26
2x = 26—6
2x = 20
X 10.
${10}.
b)
4x+10(x+1)—2(x—2) = 0
4x+10x+10—2x+4 = 0
12x+14 = 0
12r = —14
x fr— _E
N 12
x fr— _Z
= -z
7
S{—g}.

6. Supondo que a quantidade de pessoas que foi embora

seja x, temos:

85 —x
255 — 3x
—3x — 2x

—5x
5x

X

X

2x

3
2x

—255
—255

255
255

5
51.

Assim, a quantidade de pessoas que foi embora da festa é 51.

7. (Extraido da Video Aula)

a) Transformando todas as fragdes em fra¢oes equivalentes
com o denominador igual a 20, temos:

x_1 _ 1
5 4 10
40x 5 _ 20x 2
20 20 20 20
40x—5 = 20x—2
40x—20x = —-2+5
200 = 3
X — 3
20
3
s- {21
b)
Tiaw 1\ _ 1/1
2\5 3/ — 4\7
2x+1 B 1 2x
10 6 28 4
g4x 70 15 210x
420 420 420 420
84x +70 = 15—210x
84x +210x = 15-70
294x = —55
_ _55
T 294"

55
5:{‘294}'

8. Sejam dois nimeros consecutivos x e x + 1. Temos entdo:

x+(x+1) = 87
2x = 87-1

2x = 86

x f— %

2

x = 43.

Portanto, os niimeros sdo 43 e 44.

9. Supondo que a quantidade de moedas seja m, entdo a
quantidade de selos sera m + 110. Temos, entdo:

m+ (m+110) = 880
2m = 880—110

2m = 770

m o= 70

)

m = 385.

Portanto, a quantidade de moedas é 385.
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10. Seja c a quantidade de carros, entdo a quantidade de

motos é 45 — ¢. Temos entao:

4c+2(45—¢) 114
4c+90 — 2¢ 114
2c 114 — 90
C %
2
c 12.

Portanto, sdo 12 carros neste estacionamento.

11. Supondo que o suco custa s reais, entdo o pastel custara

s —1,70. Temos entdo:

s+ (s—1,70) 7,90
2s — 1,70 7,90
2s 7,90+1,70
2s 9,60
s 9,60
2
S 4,80.

Assim, o suco custa R$4, 80.

12. Seja x o ntiimero de pessoas no comego da viagem. Ap6s
a primeira parada, a quantidade de pessoas era x —2 +4 =
x + 2; ap0s a segunda parada, a quantidade de pessoas era
2(x+2—6) = 2(x —4); ap0s a terceira, a quantidade era

2(x —4) — 1. Temos entdo:

2(x—4) -1 53
2x —8—1 53
2x —9 53

2x 5349
x Q
2
X 31.

No comego da viagem havia 31 pessoas no 6nibus.

13.

1+1-24+2-3+3-4+4.-x = 37
1+2+6+12+4x = 37
214+4x = 37

4 = 37-21
x f— E
4
x = 4.

14. Chamando a quantidade de meninas de x, a quantidade
de meninos serd 2x. Temos entdo que 2x — x = 8§, segue que
x = 8. Assim, o total de alunos é 8 + 16 = 24.

15. Se o total de héspedes € x, temos:

x 2x
— — 44 .
3 + 5 + X
5x 6 660 _ 15
15 15 15 15
5x +6x+1155 = 15x
11x —15x = —660
—4x = —660

4x = 660

. = 660
T4

x = 165.

Portanto, o total de hospedes é 165.

16. Se x é a idade do mais velho, temos:

X X
—4+= = 55
X+ 5 + 3
6x 3 2 330
6 6 6 6
6x+3x+2x = 330
11x = 330
.~ B0
T
x = 30.

Portanto, o mais velho dos irmaos tem 30 anos.

17. Se um tijolo pesa f, temos:

t = 1+=
+2
2t
2t = 24—
+2
2t —t = 2
t = 2.

Portanto, um tijolo e meio pesa 2 +1 = 3kg.

18.  (Extraido da Video Aula) Temos que a quantidade
de veiculos que entrou é 450 + 470 + 540 + 380 = 1.840 e a
quantidade que saiu é x + 400 + 420 + 430 = x + 1.250. Como
a quantidade de carros que entrou é igual a quantidade de
carros que saiu, temos x + 1.250 = 1.840, segue que x = 590.

19. (Extraido da OBM - 2016) Se trés dos amigos desistiram,

0
apenas (x — 3) foram a viagem. Cada um gastaria ,

. A 0
mas depois das desisténcias, o custo passou a ser + 100.

Temos entdo:

(x —3) (6050 + 100) = 6000
6000 + 100x — @ —300 = 6000
1
6000x + 100x2 — 8030" —300x = 6000x
100x% — 300x — 18000 = 0
x> —3x—180 = 0.

Resposta B.
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20. Supondo que Jaime saiu neste dia com x picolés. Vamos
montar um quadro, mostrando a quantidade comprada por
cada cliente e quanto sobrou apds a compra:

Cliente Comprou Sobrou
x x
1° = +1 =—1
x2+ T2
5—1 E_l
2° A— 41 -1
—2 . —2
=—1 =—1
2 4 2 4
0 2 1 2 _1
3 2 i 2

Como ele vendeu todos os picolés, apés o tltimo cliente, ndo
sobrou picolé algum. Temos entao:

1
2
2
_1 —
5 0
T
27—,
2
X
2.1 = 6
2
x = 14.

Portanto, Jaime vendeu 14 picolés nesse dia.
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